当稻浪的芬芳弥漫坝区, 当刺梨的全黄染透山野, 当蔬

丰收, 是山地农业的多彩 答卷。黔南的丰收,是创新发 展与自然馈赠的双向奔赴。当 收割机驰骋坝区稻田, 一粒粒 晶莹剔透的高原"香米", 诠

释了喀斯特山区大力发展"山 地农业"的战略深意;当全州

60.17万亩刺梨压弯枝头,分

布山间的自动化生产线正全速

运转, 更新迭代的刺梨产品早

已运抵四方; 当沾着露珠的蔬

菜早发深山坝区、夕至粤港澳

大湾区, 黔南农民的笑声里装

满了"种得好更卖得好"的踏

实。多年来, 黔南精准聚焦

"1+6"山地特色农业产业,

推行"企业+合作社+农户"

模式, 让散落的耕地连成产业 链上的"珍珠","小农户"对 接上"大市场","土特产"升

级为"金名片", 山地农业的

实践。丰收的背后,是科技创

新与制度保障的同频共振。黔

南用技术创新破产业发展瓶

颈, 从杂交水稻品种选育到现

代种业科研硬件支撑体系构 建, 黔南人将"良种芯片"紧 紧攥在自己手上,"藏粮于 技"让丰收成色更足;刺梨生

产加工从1.0工厂的开创到2.0

工厂的精进, 再到5G智慧工 厂的智造,这不是一次简单的

的底气,是农民账本上的盈余。

爱与敬畏中。

村焕发勃勃生机。

产能扩张,而是一场彻底的生产力革命;持续开展的蔬菜 "四新"技术试验示范,攻克了辣椒、茄子嫁接育苗、秋

延晚辣椒高产栽培等技术难题,有效提升了蔬菜品质和产

量; 电商平台的搭建和农产品冷链物流体系的完善, 让黔 南优质山货突破山障走向全国市场;各项惠农政策全面落

实,农业保险覆盖面持续扩大,政策兜底稳了农民种地信

心。这些实践印证, 党的惠农政策和农业技术创新, 不是

文件上枯燥的数字, 不是方案里简单的条款, 是田间地头

庆典, 更是文化的盛宴。黔南传统的"稻鱼共生"稻田生 态系统、"林下种养"的立体模式,与现代生态农业理念

不谋而合;四月八、六月六、端节等民族丰收庆祝活动

"你方唱罢我登场",春茶开采节、枇杷节、杨梅节、李子

节、刺梨节、葡萄节、稻田开鱼节等丰收庆祝活动让人

"眼花缭乱",农产品变身旅游商品,农耕文化成为乡村旅

游的灵魂。而这背后是黔南对传统农耕文明的坚守。这份

传承启迪我们, 最深厚的乡村振兴动力, 藏在对土地的热

南人始终牢记,饭碗要装上自己的粮食。黔南牢牢守好

"粮食安全"底线,持续开展杂交水稻自主选育工作,扎

实推进粮油生产扩面增产,用优质稻米基地保障粮食供

给,用"良种芯片"筑牢粮食安全屏障。这些成果背后,

是黔南对"粮食安全是国之大者"的深刻理解。山地农业

谷满仓、刺梨盈筐,更是一种模式的叠加效应,党的政

策+科技创新+农耕文化+农民奋斗的四方合力,让黔南乡

当丰收的锣鼓响彻群山峻岭, 我们看到的不仅是稻

春种秋收,不仅体现了道法自然的规律,更诠释

融媒快评

虽无平原之广,却有寸土必耕的担当。

"唯有辛勤耕耘,方能收

获满满"的生活哲理。我们

笃信, 最好的丰收, 永远是

下一个春天播下的希望。

丰收,是粮食安全的责任担当。在丰收的欢歌中,黔

丰收,是农耕文明的代际传承。丰收节不仅是物质的

丰收, 是科技赋能的生动

局限正在被创新发展打破。

菜的翠绿铺满田间, 黔南的秋 天,正以大地为纸、丰收为 墨,挥毫出一幅最美的丰收画

为奋力谱写民族地区高质量发展和现代化建设新篇章 全力打造贵州高质量发展新的重要增长极贡献更大政协智慧和力量

(上接第一版)

履职服务大局: 聚焦中心任务,助推高质量发展

围绕中心、服务大局,是政协履职的重要原则。 州政协始终紧盯党委、政府重视、社会关切、群众关 心的重点难点问题,认真履行职能,努力以高质量建言服 务高质量发展。

秉承"协商在一线、凝心聚力在一线、服务国家治理 在一线"的原则,州政协积极探索创新政协协商与基层协 商有效衔接模式,以"请你来商量"协商议事工作品牌为 统领,在全州范围内深入开展院坝协商、社区协商、园区 协商、景区协商。

协商建立基层治理队伍解决群众急难愁盼问题,助力 建设"和谐社区";推动瓮福千亿级工业园区、贵州(龙 里)快递物流集聚区等高质量发展,助力"和合园区"建 设;全力助推荔波景城一体化融合发展、建设世界级旅游 景区,助力"和悦景区"建设……协商的成效遍布黔南各

在调研视察和提案办理方面, 州政协坚持问题导向、 效果导向,围绕全州经济社会发展的焦点、热点问题,形 成60余篇高质量调研视察报告,办结提案900余件,跟踪 督办重点提案200余件,报送社情民意信息800余条,被 采用280余条,推动了一批民生实事落地见效。

聚焦围绕"四新"主攻"四化"主战略,州政协以 "五个一"工作思路为指引,成立助力"四化"工作专 班,聚合各方资源力量,强调研、出实招,重参与、展作 为,全力助推福泉新型工业化、都匀新型城镇化、长顺农 业现代化和荔波旅游产业化创新发展。

围绕黔南州大抓产业、主攻工业和高质量发展"六大 提升行动"部署要求,积极争取省政协和省、州有关部门 及社会各界的大力支持, 助力瓮福千亿级工业园区、黔南 高新区"大学科技园"建设,促成黔南民族师范学院与福 泉川东化工合作、黔南医专与贵州瑞和大健康产业园(龙

紧扣州委、州政府"4233"县域经济发展布局,围绕 都匀经济开发区产业发展情况开展深入调研,助推天顺。 公园大道、鸿申·翡翠城、宏际·梦时代等续建项目复工 建设,积极推动教育卫生等项目加快建设,助力新区新型 城镇化建设迈向更高水平。

创新激发活力: 深化改革探索,提升履职效能

创新是政协工作持续发展的不竭动力。

州政协坚持守正创新,不断拓展履职方式、完善工作 机制,努力建设"活力政协、和谐政协、创新政协、智慧 政协、书香政协"

通过常态化开展学习教育和文体活动, 州政协不 断激发委员履职热情和组织活力。依托"政协智慧党 建"APP、三级网络议政系统等数字化手段,提升履 职智能化水平。在乡村振兴、生态保护、数字产业等 领域深化与湖州市政协协作,"和谐政协"建设迈出 新步伐。

在机制创新方面,全州政协系统构建上下联动 左右互动,密切配合、优势互补的工作格局,建立了 "联抓政治引领,促思想共识互融;联学先进文化, 促综合素质提高; 联动协商议政, 促工作质效跃升; 联建履职平台, 促亮点品牌培育; 联办联谊活动, 促 交流合作共赢"的"五联五促"联动工作机制,强化 全州政协系统"一盘棋"工作格局,推动各级政协组 织在政治引领、协商议政、凝聚共识中协同发力、彰

展望未来,黔南州政协将继续发挥专门协商机构 作用,团结带领广大政协委员,紧紧围绕党委、政府 中心工作,不断提升履职能力和服务水平,为谱写民 族地区高质量发展与现代化建设新篇章作出更大贡

(上接第一版)

除此以外,稻田抓鱼、农田走秀、特色"晒秋"等以 农耕劳动为内容的趣味活动在全州各地轮番上演, 既是对 丰收的礼赞, 也是现代农业发展的生动注脚, 体现了群众 对"劳动创造美好生活"的坚守与传承。

近年来, 我州始终坚持把推进乡村全面振兴作为新时 代新征程"三农"工作的总抓手,坚持以工业化思维大抓 农业,以山地特色、高效生态为方向,加快构建现代农业 产业体系。聚焦粮油和六大主导产业,以实施延链强农、 主体强农、品牌强农"三大工程"为抓手,在粮油"五化 集成"、生猪全产业链发展、蔬菜"抢早抓延"、茶叶品牌 影响、水果精品特色、中药材单品培育、刺梨市场开拓上 下功夫, 高起点谋划、高标准推进、高质量落实"三农" 工作。

粮满仓 好丰光 饭碗更稳牢

为保证粮食增产、农户增收, 我州毫不松懈抓好粮食 等重要农产品稳定安全供给,扎实推进粮油生产"稳面提 产",持续强化科技支撑,推动全州高标准农田建、用、 管工作,推进智能农机装备推广应用,扛稳粮食安全重 任,把饭碗端得更牢。

2024年,全州粮食播种面积401万亩,产量129万 吨,油料播种面积140万亩,产量16万吨;粮油产业总产 值达59.77亿元,居全省第四。全州发展特色马铃薯种植 面积达67万亩、鲜食玉米8万亩;油菜制种基地2万亩, 玉米制种基地5000亩。全州培育规模粮油加工产业链经营 企业47家,其中,省级重点龙头企业有10家,粮食年加 工能力达100万吨以上、菜籽油年加工能力达3万吨以 上,粮油加工能力居全省第一方阵。全州现有粮油地理标 志保护农产品产地认定、产品认证2个,"凯溢香""十里 香""茫耶谷""雅晶"等有机认证24个,绿色农产品认定 6个。

"猪"事兴旺 产业升级

黔南的生猪养殖史,是一部与群众增收紧密相连的奋 斗史。近年来, 我州盯紧"肉案子"这个民生工程, 转变 传统"散、小、弱"的生猪养殖模式,探索生猪全产业链 发展新路径,推动生猪产业标准化、规模化发展。

全州共有17家种猪场取得种畜禽生产经营资质,占全 省88个的19.3%。我州8个曾祖代及祖代场均为2020年后 建设,建设标准高,仪器设备先进,背靠海大、力源、首 农、巨星等国内龙头企业,有较强的育种研发能力。2024 年,全州生猪出栏207.4万头,产量19.3万吨,省级以上

收获的喜悦 别样的农业

龙头企业14家。

以市场为导向, 我州突出抢早抓延, 强化夏秋外销优 势,提高冬春保供能力,做强做优蔬菜产业。结合各县市 气候、区位、种植优势等,形成以罗甸、三都、平塘、荔 波等为代表的低海拔高热区早春蔬菜及秋延晚蔬菜种植 区,以都匀、龙里、惠水、长顺、贵定等为代表的城市保 供蔬菜区,以福泉、瓮安、独山等为代表的中高海拔冷凉外销蔬菜种植区的"三区"产业发展格局。

"蔬"写精"菜"画卷

2024年,全州蔬菜面积291万亩,产量552.4万吨,形 成辣椒、茄子、佛手瓜、菜豆、黄瓜等5个优势主导单品, 优势单品常年种植面积120万亩(次)以上,茄子、黄瓜、 佛手瓜等种植面积均居全省第一。省级以上龙头企业14 家。龙里豌豆尖、平塘皱椒、福泉大福姜等多个产品获地理 标志产品认定、绿色食品认证、有机产品认证,注册有"黔 甸""秀峰""湾滩河""水家山菜"等4个蔬菜品牌。

从茶"叶"到茶"业"

好山好水出好茶,在高海拔、低纬度、多云雾、寡日 照、无污染的环境中,生长出色绿翠、香清高、味鲜浓的 都匀毛尖。强化地方茶树种质资源优选优育,推进数字茶 园基地、绿色高效茶园基地建设,深化质量监管体系,建 立都匀毛尖核心区产品溯源体系……我州多举措推动茶产 业提档升级,实现从茶园到茶杯的规范化、标准化发展。

2024年,全州茶叶面积137万亩,产量6.4万吨。省级 以上龙头企业40家,其中国家级企业1家。全州现有"都 匀毛尖""贵定云雾贡茶""瓮安白茶""瓮安黄金芽""独 山高寨茶"等5个茶叶类地理标志证明商标,其中都匀毛 尖是全州乃至全省最具优势的品牌;全州现有茶叶类经营 主体869家、1761件茶叶类注册商标。

"甜蜜"事业比蜜甜

一串串晶莹剔透的三都水晶葡萄、一颗颗红艳饱满的 罗甸火龙果、一树树金黄诱人的贵定黄桃……夏末秋初, 馥郁的果香弥漫全州, 累累硕果见证着黔南依托良好生态 效。特色水果销往全国,走向更广阔的市场,为乡村振兴

2024年,全州水果种植面积130万亩,产量133万 吨。省级以上龙头企业6家,现有罗甸火龙果、罗甸脐 橙、罗甸蜂糖李、福泉福梨、荔波红心蜜柚、三都水晶葡 萄、长顺高钙苹果、惠水金钱桔等区域特色水果品牌,其 中罗甸脐橙、罗甸火龙果、平塘百香果、惠水金钱橘、福 泉金谷福梨等获地理标志保护农产品产地认定。

丰沛、土层深厚温润的黔南,孕育了食药两用的天然品质 优越中药材,多年来,我州不断强化"组织领导、资金投 化、产业化、效益化发展,助推中药材产业提质增效发 展。

2024年,全州中药材面积33.6万亩,产量31.4万吨, 发展形成板蓝根、太子参、铁皮石斛、艾纳香、天麻等重 点单品,1000亩以上规模化标准化基地6个,种子(种 苗)良种繁育基地1个,南板蓝根规模种植全省第1。省 级以上龙头企业11家。

野果逆袭 "C味"出道

功 "C味" 出道。

2024年,全州刺梨面积51万亩,产量18.7万吨。省级 以上龙头企业9家,现有"龙里刺梨""贵定刺梨"国家地 理标志证明商标,拥有"刺柠吉""山王果""恒力源"等 较强企业品牌。

资源和气候优势, 因地制宜发展特色精品水果产业的成 注入了强劲动力。

种药材 发"药"财

生态黔南无闲草,天然宝库蕴灵药。气候温和、雨量 人、技术服务"保障,推动全州中药材实现规模化、标准

多年来, 我州坚持"生态产业化、产业生态化"理 念,抢抓国家退耕还林工程、石漠化综合治理等林业生态 工程建设机遇,大力发展刺梨产业,石山荒山变成了绿水 青山,一条"种、产、销、旅"的产业链日趋完善。刺梨 原汁、刺梨果脯、刺梨面膜、刺梨酒……小小的刺梨衍生 出了丰富的产品形态,受到省内外市场青睐。这颗"野果 果"承载起村民们的致富梦,在乡村产业振兴的舞台上成

都匀

秋日浪漫之约 绿博园粉黛花海美如画



本报讯(记者 尹洁 侯瑞云) 秋意渐浓, 大自然也被秋 色渲染得斑斓多彩。近日,都匀绿博园内的粉黛乱子草进入 了盛放期,吸引了众多游客纷至沓来,共赴这场秋日限定的 浪漫之约。

粉黛乱子草是一种生长适应性强, 有较高观赏价值的植 物。每到花期,它便开出柔和而轻盈的粉色花序,如云似 雾。当微风吹来,花枝轻轻摇曳,更如梦似幻,漫步在花海 间的小径上, 便仿佛置身于一个浪漫的粉色童话世界。

粉黛乱子草的盛开,为略带凉意的初秋增添了一抹温暖 的色彩, 也成为绿博园中一道亮丽的风景线, 不少游客特意 来到这里,以花海为背景,用镜头记录下美好的瞬间。都匀 市民杨正群特意约上几位好友来拍照打卡,就是因为粉黛很 "出片","这里的景色真的太美了! 推荐大家下午来拍摄夕阳 中的粉黛。"

据了解,粉黛乱子草的花期从九月开始,会持续到十月 中旬左右。都匀绿博园粉黛乱子草的观赏点位于西藏园旁, 大伙若有兴趣,不妨也约上亲朋好友,一起走进这片粉色花 海,感受秋日的浪漫与美好。

图为游客在花海里拍照。

本报讯 (曾乙珊 杨忠山) 金秋时节,长顺县的田野间满 是丰收的景象。在摆所镇松港村的稻田里,金黄的稻浪随风起 伏, 收割机穿梭其中, 伴随着机器的轰鸣声, 饱满的稻穗被快 速收割、脱粒,农户们只需提着口袋在田边等候装粮即可。

这是长顺县推进农业机械化、助力秋收的生动场景,也让今年 的秋收季多了"科技范儿",少了"奔波苦"。

机械化收割的高效便捷,让农户们切实受益。"农机收割确 实给农户带来很大的方便,速度也很快。"松港村种植户韦永学 感慨道。农户只需提供口袋,整个过程既快速又便捷。特别是 在年轻人不在家、老年人独自在家的情况下,农机直接下田将 稻谷收回来,让农户省心又省力。

在科技和速度的加持下,相比之前的收割效率大幅提升, 若用小型设备收割,需请五六个人工,一天仅能收两三亩,而

农机作业10分钟就能收完一块田。 这份"秋收无忧"的背后,既有农机合作社的服务支撑,更有 地方政策的精准赋能。作为当地农机服务的"主力军",长高村农机 农民专业合作社依托县里"1+7+N"合作模式,获得了关键的资金 支持,如今已配齐4台收割机、8台旋耕机和1套薄膜育秧机,从收 割到耕种的关键环节,都有了"机械力量"加持。

"在收割期间每天可以收割到15亩左右,4台机子正常运 行。目前,合作社已带动摆所镇所有适宜区域开展收割与旋耕 作业,覆盖面积5000至6000亩。"长高村农机农民专业合作社负 责人王舜民介绍。

为保障作业效率,合作社还建立了成熟的管理机制。2名正 式工作人员负责统筹调度,再根据作业量聘请临时农机手,所 有收益由合作社统一管理,按时给大家发工资,确保活儿有人

据了解,长顺县稻谷种植面积达12万亩。如今,以摆所镇 为试点的机械化收割模式,正逐步在全县推广,不仅大幅提升 了稻谷收获效率,缓解了农村劳动力不足的难题,更为全县粮 食丰产增收、推进农业现代化筑牢了坚实基础。

长顺

12万亩稻谷机械化收割尽显"科技范"



稻谷机械化收割现场